

## ·书评·

# 开启中西医结合研究大门的钥匙

## ——评介《中西医结合研究思路与方法学》

李 恩

中西医结合研究，自西方医学传入我国以来，从汇通派就开始了，追溯一下历史也有一百余年了。随着中西医结合研究的进展，令人可喜的事，由中国中西医结合研究会组织编写的，由季钟朴等主编的《中西医结合研究思路与方法学》一书已由上海科学技术出版社出版了。这本书是《中西医结合研究丛书》二十三种中西医结合研究专著中的第一本，其他分册也将陆续分批出版。这套丛书概括地总结和介绍了我国三十多年来中西医结合在理论和临床实践等方面研究的成就和现状，并展望了中西医结合研究的前景。因此，它不是教材，也不是文献汇编，而是中西医结合研究的专题论著。《中西医结合研究思路与方法学》作为第一分册，它重点在于介绍中西医结合研究的指导思想、主要途径、各种研究的思路与方法学等，编写了四十八个专题，几乎涉及了中医药的全部内容，均做了概括地介绍。所以可以把它作为全套丛书的总论，阅读之后，对中西医结合的研究，使人扩大视野，开阔思路，是目前科技专著中少有的一本优秀书目。

### 一、提出一个问题比解决一个问题还重要

科学研究首先要有一个正确的思维方法。正如恩格斯所说：“离开思维便不能前进一步，而且要思维就必须有逻辑范畴”，“不管自然科学家采取什么样的态度，他们还得受哲学的支配”（《自然辩证法》）。

古老、传统的中医学和在近代科学基础上发展起来的西方医学，由于产生的历史条件不同，形成了两个对人体认识完全不同的理论体系。如何取二者的精华并结合起来，用现代的科学（包括现代医学）知识和方法进行研究，形成新的理论体系，使古老的中医学与现代医学同步发展，并放出异彩，乃是中西医结合研究者的历史使命。中西医结合点的选择，就是《中西医结合研究思路与方法学》书中提出来的和要解决的核心问题。

该书的前七篇论著，从中西医结合研究的指导思想、科学方法论、研究途径、科研设计等，不同的角度论述了中西医结合研究的一般规律，回顾和总结了科学发展史和中西医结合的历史，说明中西医结合发展的必然性。以下各篇对中医脏腑、气血、四诊八纲、中药等临床和理论的研究，与现代医学的理论和

方法进行了对比与结合的研究。辨证与辨病相结合，不仅指导了临床实践，提高了疗效，而且促进了中西医结合理论的形成。

中西医结合点的选择，该书把近年来的研究从多方面进行了介绍，如肾阳虚与下丘脑—垂体—肾上腺皮质的关系；脾虚与消化系统功能的关系；寒热证与生物能学和植物神经系统的关系等等，均给人以启迪。一般的科学专著都是介绍某学科研究的成果，很少介绍它是怎么设计的。该书是以论述思维方法为主，体现了本书的特点。

### 二、科研上的突破往往是方法上的突破

思维与方法的统一，是该书的另一个特点。正确的思维是科研的前提，而实现思维则借助于方法学，如细胞的发现是有赖于显微镜的发明。中西医结合研究欲深入地进行，必然是多学科、多层次、多指标、多途径综合地开展研究，才能使中西医结合的研究日益广泛而深入。该书在这方面做了全面的概括介绍。

系统论、控制论和信息论（简称“三论”）是近四十年来发展起来的一门横向科学。“系统论、控制论及信息论在中医药研究中的应用”一文，把中医原始的“三论”思想，提高到现代科学的水平，并反映了现代医学在分析的基础上向综合方面发展的趋势。这一方法的介绍和应用，将使中医的整体观、辨证观和综合观得到发扬。“生物钟方法在中医药研究中的应用”则把人体的整体性与周围环境的统一性结合了起来，介绍的“天人合一”的理论研究。把人放在自然构成的大系统中去探讨中西医结合，认识人的生理与病理的变化，对研究时间医学给予了有益的启示。

“从病理学的角度谈中医药的研究”、“病理解剖学与中医理论研究”以及“组织培养方法在中医药研究中的应用”等专题，从器官和细胞水平探讨的中医药理论，使对病证的认识进入了一个新的层次。“膜学在中医药研究中的应用和展望”、“超微结构方法在中医药研究中的应用”等论著，又在细胞学研究的基础上，进入了亚细胞和分子水平。由于对人体不同层次的认识，使中西医结合的研究把分析的方法和综合的方法结合起来进行研究有了可能性。

人体生理和病理的变化，必然有其物质代谢的基础。代谢的变化往往是微小的，不易用一般的测定方法反映出来。该书从研究对象的不同角度，介绍了免疫学方法、荧光分析法、竞争性放射分析法与核技术、微循环研究方法及血液流变学在中医药研究中的应用等，使中西医结合研究出现了多途径、多指标，扩大了研究的范围。“辨证论治应用电子计算技术概述”引人注目，令人可喜。由于中医药学的基本理论与近代发展起来的“三论”基本理论，非常吻合，使中医辨证论治应用电子计算技术成为可能；实现中医辨证论治思维的模拟，对于记录和保留名老中医的宝贵临床经验，继承和发展中医基本理论成为有效的工具。

把传统的经验医学全面地进入实验医学研究阶段，动物实验是重要手段之一。“中西医结合研究中的动物病理模型”一文，介绍了动物病理模型有关动物选择、模型的制造以及动物模型存在的问题，并进行了讨论。中医“证”动物模型的制造，对中医来讲，是一个新课题，但却是一个值得研究的问题。

科学技术发展的历史证明，每当科学发展到一个新的阶段，总是伴随着与之相适应的新的方法出现，二者相互促进，从而推动科学技术向纵深发展。以上新技术和新方法的介绍和应用，必将促进中西医结合研究出现一个新的局面。

### 三、中药的研究是发展中医理论的重要组成部分

理法方药是中医的完整理论的体系。该书编写了九篇论著，从中药标准规格、中药品种鉴定、中药材质量、中药药性理论、中药炮制、中药复方、中药单方验方，中西药结合，以及药理学方法等在中医药研究中的应用，都做了较为详细的介绍。

该书在介绍对许多病证的研究中，大多是以中药“反证”而加以说明的。但目前有些中药标准规格不统一，品种杂乱，药材质量不高，炮制方法从简或从略等，都严重阻碍了中医药的研究，也影响了临床疗效。如何解决这些问题，上述论著有所回答，可供参考。

中药有效单体成分的分离、提取、纯化；是研究中药的重要方面；而中药复方的研究，从方药的角度对中药进行研究，也是不可缺少的一面。在“中药复方研究方法”中，做了辨证的介绍。中药单验方是散在广大群众中宝贵的防病治病经验总结，如何通过采风、整理、研究和提高，该书也做了专题介绍。

医药不可分家。在“中药药性理论研究方法”中，提出了研究中药药性理论研究的指导思想：“必须始终明确研究对象是中医理论体系的药性理论。在历史发展上，医药同源；理论上互相依附，互为根株，药性

理论同中医基础理论是一个有机的整体，因而药性理论研究也必须保持中医理论体系的完整。如果脱离中医临床实践，脱离中医基础理论，则药性理论必将失去其赖以生存的条件”。也就是说，中药药性理论研究，要贯穿于中医理论体系的完整性、系统性，是以人体病理状态下观察的效应为基矗，使中医理论与药成为有序性。

### 四、发扬中医特点，发挥中西医结合优势

针灸、气功：经络是中医学独特内容。用现代的科学知识和方法对其本质的探讨，必将使中医的特点在中西医结合中发挥它的优势。该书对针灸、气功的中西医结合研究方法，经络实质研究的途径、思路与方法等也做了重点的论述。

针灸学的中西医结合研究方法，从文献资料、临床、基础三个方面的研究，可以说做到了历史与逻辑的统一；阐明针灸的科学道理。

气功是中医学的一个分科。它是一门研究人体自我身心锻炼的方法和理论的科学，是一门涉及研究人体身心相互作用的复杂现象的人体科学。“气功的中西医结合研究方法”中提出，临床研究应以总结疗效，提高疗效为重点；实验研究与临床结合，围绕气功特点进行多学科的研究；基本理论研究，要重视中医基本理论特点和气功的自身特点，将对气功的研究提出有益的思考。

经络是我国古人在长期的医疗实践中，对大量临床现象和经验，进行了概括、归纳，并结合当时的解剖生理知识，在朴素的辩证唯物主义哲学思想指导下而创立的。“经络实质研究的途径、思路和方法”一文，从古典医籍考证研究、经络现象、经穴—脏腑相关、穴位形态、经穴物理特性等研究，在“肯定现象，掌握规律，提高疗效，阐明实质”的研究思想指导下，介绍了有关研究方面的概况。

该书的结尾，还对国外中西医结合研究的思路与方法作了介绍，展现了在国际范围内传统医学与现代医学结合起来的现状和发展趋势。除了介绍这方面的信息外，还告诫了我们在我国实现中西医结合的紧迫感，鞭策我国广大医药卫生人员为中西医结合事业而奋斗。

概括地讲，《中西医结合思路与方法学》的专著，体现了思路与方法的统一，宏观与微观的结合，理论与实践相结合。可能出于编写人员较多，在照顾每个专题独立的情况下，各题之间不免有些重复。在方法学上，尚嫌不够具体，好在可能在其他有关分册中加以详细介绍。因此，作为《中西医结合研究丛书》的总论，仍不失为一本好书。